Statement on behalf of the Prosecutor`s Office of the Autonomous Republic of Crimea for "General Debate" at the 16th Assembly of States Parties to the Rome Statute in December 2017

Madam Prosecutor,

I am honoured to address the Assembly of States Parties on behalf of the Prosecutor`s Office of the Autonomous Republic of Crimea.

In the beginning of 2017, following the decision of the Ukrainian authorities to accept the jurisdiction of the International Criminal Court, the Prosecutor`s Office of the Autonomous Republic of Crimea (temporarily relocated to Kyiv) has launched criminal proceedings according to the provisions of the Article 438 of the Criminal Code of Ukraine (Violation of rules of the warfare), and started to collect evidences regarding human rights and international humanitarian law violations in all relevant areas, including murders, tortures, abduction or other cruel or inhuman treatment in relation to the residents of Crimea; compelling to serve in the military forces of the Russian Federation and prosecution for refusing to serve in the army; colonization; prohibition of peaceful protest actions, violations of journalists’ rights; obligation to obtain a Russian passport (IDs) on a compulsory basis, and other.

The Prosecutor`s Office closely cooperates with Ukrainian Human Rights NGOs, particularly with Ukrainian Helsinki Human Rights Union and Regiolal Centre for Human Rights, with the aim to collect, analyze and systematize evidences of human rights and international humanitarian law violations, committed by Russian occupation authorities on the temporarily occupied territory of Ukrainian Crimea. 
Together with the mentioned NGOs, the Prosecutor`s Office of Crimea has already prepared submissions to your, madam Prosecutor Office concerning war crimes and crimes against humanity. 
Particularly, on 6 October this year we communicated to the ICC the preliminary submission titled “Responsibility of the Russian Federation officials for the war crimes, in particular, for extensive destruction and appropriation of property, not justified by military necessity and carried out unlawfully and wantonly in the occupied territory of the Autonomous Republic of Crimea and the city of Sevastopol”, requesting you, Madam Prosecutor, to open an investigation on situation in Ukraine.

In this preliminary submission, we informed about mass and unlawful “nationalization” of state and private property. Thus, the Prosecutor`s office of Crimea, during its pre-trial investigation, has collected evidences that Russian Federation unlawfully “nationalized” more than 4000 enterprises, institutions and organizations that used to be in the state property of Ukraine. 
Moreover, as of today thousands of private land plots have been expropriated by the occupation authorities. We will continue to collect relevant evidences and provide the Prosecutor with additional information. 

Also, we have just submitted to the ICC evidences concerning massive deportation of Crimean prisoners, citizens of Ukraine, to custodial settings in the territory of the Russian Federation for serving their criminal punishment. We stated about thousands of detainees deported to Russian penal colonies. Within the relevant criminal proceeding, the Prosecutor`s Office of Crimea has identified personality data of hundreds of those detainees.

Moreover, we collected evidences and provided you, Madam Prosecutor, with the facts of enforced transferring of Crimean residents to mainland Ukraine. Thus, more than 28000 IDPs were forced to leave there homes in Crimea and more than 1500 people were forcibly transferred from Crimea by occupation authorities.

The Prosecutor`s Office of Crimea together with our partners from human rights NGOs continue to collect evidences of war crimes and crimes against humanity in accordance with articles 7 and 8 of the Rome Statute to provide the Prosecutor of the ICC with relevant information.

We strongly believe that together we will bring those responsible for occupation of Ukrainian territory and war crimes to justice.
Thank you very much for your attention!
Доповідь

від імені прокуратури Автономної Республіки Крим на "Загальних дебатах" на 16-ї Асамблеї держав-учасниць Римського статуту в грудні 2017 року

Пані Прокурор!
Я маю честь звернутися до Вас та до Асамблеї держав-учасниць від імені прокуратури Автономної Республіки Крим.

На початку 2017 року, після рішення української влади прийняти юрисдикцію Міжнародного Кримінального Суду, прокуратурою Автономної Республіки Крим (тимчасово розташовано в місті Київ) розпочато кримінальне провадження за ознаками кримінального правопорушення, передбаченого  ст. 438 Кримінального кодексу України (порушення законів та звичаїв війни) і розпочала роботу зі збору доказів порушень прав людини та міжнародного гуманітарного права (вбивства, катування, викрадення або жорстоке чи нелюдське поводження щодо жителі Криму; примушення служити у збройних силах Російської Федерації та переслідування за відмову служити в армії; колонізація; заборона мирних акцій протесту, порушення прав журналістів; зобов'язання отримати російські паспорт на обов'язковій основі та інші).

Прокуратура АР Крим на постійній основі співпрацює з українськими правозахисними неурядовими організаціями, зокрема з Українською Гельсінською спілкою з прав людини та Регіональним центром прав людини, з метою збирання, аналізу та систематизації доказів порушень прав людини та міжнародного гуманітарного права, здійснених російською окупаційною владою на тимчасово окупованій території українського Криму.

Спільно зі згаданими громадськими організаціями прокуратура автономії вже скерувала на Ваш розгляд, пані Прокурор,  інформаційні повідомлення про воєнні злочини та злочини проти людяності.

Зокрема, 6 жовтня поточного року ми передали Міжнародному Кримінальному Суду попереднє інформаційне повідомлення під назвою «Відповідальність посадових осіб Російської Федерації за воєнні злочини, зокрема, щодо масового знищення та присвоєння майна, не обґрунтованого військовою необхідністю і проведене незаконно на тимчасово окупованій території Автономної Республіки Крим та м. Севастополь», з проханням, мадам прокурор, розпочати розслідування ситуації в Україні.

У цьому попередньому інформаційному повідомленні ми проінформували про масову та незаконну так звану «націоналізацію» державної власності та факти протиправного привласнення приватного майна.

Більш того, на сьогоднішній день тисячі приватних земельних ділянок були експропрійовані окупаційною владою. Ми будемо продовжувати збирати відповідні докази та надати Вам, пані Прокурор, додаткову інформацію.

Також, ми нещодавно скерували до МКС інформаційне повідомлення щодо масованої депортації кримських в'язнів, громадян України, до місць позбавлення волі на території Російської Федерації з метою подальшого  відбування покарання. 
Крім того, ми зібрали свідчення та забезпечили Вас, пані Прокурор,  фактами насильницького переміщення жителів Криму на материкову Україну. Таким чином, більше 28000 вимушених внутрішніх переселенців були змушені покинути свої будинки в Криму.

Прокуратурою АР Крим спільно з нашими партнерами з правозахисних організацій продовжується робота зі збору доказів про воєнні злочини та злочини проти людяності (відповідно до статей 7 та 8 Римського статуту), щоб забезпечити Вас, пані Прокурор, відповідною інформацією.

Ми твердо віримо, що разом ми притягнемо до кримінальної відповідальності тих, хто винен в окупації території України та порушенні норм міжнародного гуманітарного права.

Спасибі за увагу!

